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Цель: снять эмоциональное напряжение, минимизировать влияние отрицательных жизненных событий, стрессовых ситуаций.

Оборудование: песочницы на каждого человека, различные игрушечные фигурки, природный материал, различные предметы, вода в бутылках.

Ход тренинга:
Разминка.
Уважаемые педагоги, здравствуйте, меня зовут «Песочная фея». Я приглашаю Вас в гости, в песочницу. Мы окунёмся немного в мир детства. Детство-это период человеческого развития, когда он учится понимать окружающий мир. В течение детства происходит чрезвычайно интенсивное физическое и психическое развитие человека.
Лишь малая часть людей способна сохранить свое детское восприятие мира (Эрик Берн)
Вы хотите узнать, о чём НА САМОМ ДЕЛЕ вы думаете, что НА САМОМ ДЕЛЕ чувствуете, что НА САМОМ ДЕЛЕ заботит вашу душу? Вы этого никогда не узнаете, если не взглянете в волшебную зеркальную гладь песка и не пожелаете «оживить» это неуловимое отражение. Песок нам дарит счастье с самого детства. Мы окунёмся немного в мир детства.
Детство от нас не уходит, детство всегда вместе с нами,
Те, кто от детства уходят, с детства живут стариками.
Детство от нас не уходит, детство живет в нас всегда,
Просто из детства уводит - жизни сует-суета.
                                                                                                       (Генрих Акулов)
Перед Вами песочница с песком. Вступите в диалог с песком, погладьте, погрузите руки в него, поиграйте, взаимодействуйте с ним.
Что за ощущение вызывает это прикосновение?
Отследите, какие возникают ощущения, чувства, образы 
Затем идёт обсуждение.
- Какие возникли чувства?
- Какие ощущения?
- Какие воспоминания?
- Какие образы?  
Исследование.
В радостные для семьи дни, мы поздравляем, друг друга, радуя, другого пишем своё пожелание на открытках, дарим подарки. Сегодня у Вас есть необычная возможность выразить своё пожелание, используя песок и воду, а также различные предметы. Возможно, каждый представляет своих детей или взрослых своей семьи как – то, по разному – кто – то кажется более счастливым, кто – то менее, а кто – то, может быть  - несчастным. Так давайте порадуем их!
Инструкция.
Выберите фигурки похожие на самого счастливого в вашей семье и самого несчастного или менее счастливого ребёнка или взрослого. Разместите их в песочнице и создайте 2 композиции, выражающие ваше пожелание каждому из них. Используйте фигурки, природные материалы, воду и песок или просто песок, как Вам захочется.

Обсуждение.
Давайте посмотрим наши композиции, какие они получились у каждого.
Идёт рассматривание.
В начале происходит работа с содержанием.
- Создатель композиции поясняет – кого выбрал из семьи, кто более счастливый, кто менее.
- По каким признакам выбирал, что чувствует к ним, какие события с ним происходят.
- Что хотел выразить каждому.
- Какое содержание композиции.
- Что использовал, из каких соображений?
Далее анализ внутренней динамики структуры компонентов (фигурок, материалов, изменения поверхности).
- Как расположены?
- Как могут взаимодействовать между собой эти фигурки?
- Что привлекает внимание? 

Упражнение «Взмах» на песке (выявляет положительные и отрицательные события, воспоминания, позволяет принять разные стороны жизни, минимизировать влияние отрицательных событий, воспоминаний; сделать акцент на положительных воспоминаниях; создать ресурс из положительных воспоминаний, событий.)
Руки складываем на песок ладошками вверх, руки на расстоянии, но на песке. Закрываем глаза, упражнение делаем с закрытыми глазами до тех пор, пока тренер-психолог не скажет, что глаза можно открывать. Представить, что в правой руке у вас яркая фотография с приятным событием, которое несет много положительных эмоций, вызывает улыбку. А в левой руке у вас невзрачная серая фотография, которая вызывает неприятные эмоции, может быть связана с какими-либо не очень приятными событиями в жизни. По очереди подносим к закрытым глазам и стараемся рассмотреть сквозь закрытые глаза то одну фотографию, то другую, начиная с правой руки. Предлагаем выбрать самим темп рассматривания воображаемых фотографий. Взмах, взмах, и наше упражнение называется «Взмах».  Длительность упражнения отслеживается по состоянию участников. Затем предлагается участникам задержать руки на песке ладонями вверх. Правую ладонь, в которой приятная картинка, зажимаем в кулачок – сохраняем, улыбаемся. А левую ладонь, в которой была негативная картинка,  поворачиваем и складываем ладошкой вниз и все растворяем в песке. Все уходит в песок, рассыпается на песчинки, становится менее видимым, значимым. Сигнал о том, что глаза можно открыть, тренер-психолог  помогает словами постепенно перейти к чувствованию окружающего пространства после открытия глаз, предлагает положительную картинку, зажатую в кулачок, спрятать в любой кармашек, рассказывает о том, что эта картинка будет поддержкой в самых разных жизненных ситуациях.
Упражнение  «Проекция на песке» (позволяет проработать отрицательные эмоции, закрепить положительные; дает возможность перенести подсознательные программы в область чувствования и затем на песок, выразить индивидуальность, побуждает к творческому самовыражению)
Руки положить на песок, встряхнуть, затем постучать по песочку, пощипать песочек, спрятать руку(и) под песок, отряхнуть.
Положить правую руку на область чувствования (это область сердца или чуть выше). Психолог говорит о том, что там сейчас сконцентрированы ощущения, образы, ассоциации, предлагает все это спроецировать на песок.
Время выполнения проекции состояний на песке не ограничено, тренер-психолог наблюдает, предлагает участникам взять дополнительные формочки, если видит, что участник в раздумьях.
Упражнение «Правильно ли я Вас поняла?» (позволяет закрепить первую часть техники «активного слушания», дает возможность рассказать о результате творческого процесса; дает ощущение удовлетворения от того, что участник точно понял говорящего, готовит к общению-диалогу)
Тренер-психолог предлагает участникам рассказать по очереди своему  соседу справа о получившемся сюжете на песке или своем эмоциональном состоянии, а сидящий справа применяет технику «активного слушания» (первая часть техники активного слушания, которой участники уже владеют: «Если я Вас правильно поняла», «Правильно ли я Вас поняла?» и далее проговаривают точно ту информацию, которую повествует рассказчик. Рассказчик сам выбирает утвердительно формулировать фразу в ответ или со знаком вопроса. Вопросительный тон позволяет слушающему иметь право на ошибку, настраивает на то, что высказывающийся может внести поправку, обозначить более точным словом свою эмоцию). Тренер-психолог наблюдает за процессом работы по кругу, в конце упражнения делает заключение в технике «активного слушания», например: «Если я вас правильно поняла вы рассказали о том, что вы создали на песке и у вас изменилось ваше состояние?». Если вывод сделан точно, участники дадут утвердительный ответ-согласие.
Упражнение «Мое состояние» (выявляет степень удовлетворенности участников результатами  упражнений тренинга, показывает состояние на данный момент, обнаруживает возможности улучшения состояния, позволяет участникам почувствовать себя принятыми и понятыми, повышает степень значимость личности)
Положите руку на область чувствования, кто был услышан, понят. Тренер-психолог благодарит участников, что и он был понят и услышан в двух тренировочных ситуациях.
Психолог предлагает воспользоваться той же десятибалльной шкалой - это обе руки с 10 пальцами, показать какое состояние к завершению тренинга, насколько мы сейчас себя чувствуем: лучше или хуже?  (психолог наблюдает изменения состояний) Чаще всего заметно улучшение, но не у всех участников бывает 10 баллов, задается вопрос: «Что еще необходимо для улучшения состояния до 10 баллов? Чего еще хочется?» Внимательно выслушать, дать понять, что принимаете их желания. В завершении высказываний по кругу тренер-психолог говорит о своей шкале состояния, благодарит участников за плодотворную работу, подчеркивает, что повышение баллов на его шкале благодаря  всем участникам тренинга.
Завершение тренинга.
- Какие чувства вызвала каждая композиция?
- На что обратили внимание?
- Какое послание, как Вам, кажется, выразил исполнитель?
- Чем похожи композиции, в чём различие?
- С каким персонажем идентифицировались?
- Какие чувства возникли у создателя композиции, с чем согласен, с чем – нет?
- Что нового узнали? 
Мы все сегодня поработали очень хорошо – молодцы! Вам понравилось в гостях у Песочной Феи? Мы немного окунулись в волшебный мир, который называется – ДЕТСТВО.
И на такой поэтической ноте, мне хочется закончить наш тренинг словами  Антуан де Сент-Экзюпери «Все мы родом из детства».

